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ГОДШ1А ix.
И злази Суботом. 

Цајена:
За ЦРНУ ГОРУ и АУ- 

СТРО-УГАРСКУ (с БОС- 
НОМ « ХЕРЦЕГОВПНОМ) 
иа годину 6 ф., па чо год. 
3 на четврт године 1 ф. 
и 50 иовчпћа.

За све остале земље у 
ЈЕВРОПИи АМЕРИЦИ: на 
годину 20 Франака, на по 
годике 10 Франака, на чет- 
врт године 5 Франака.

ЦЕТШБЕ, 7. Повембра.
Само проклету дужност ж пуљ п- 

вамо, кад се н овом приликом усуђ у- 
јеио да такнемо у једно иитање, к о - 
је чисто пријети да ишчезне не знаш 
ии сам како, дп се без попа и опије- 
ла закопа међу мртве.

М ислрмо ту питање удињсво. то 
дсрно пнтање које ево већ внше од 
по године мучи и пас и Јевропу, a 
иико није у стаљу да му крајн п и з - 
дпза догледа.

Ситуацијн у погледу овог питањп 
доистп је непојимиа. Пчтање само по 
себи изгледа чното н јасно, и да н е - 
ма уз љега друге којекакве прпмјесс, 
оио би се могло ријешнти за ио дана 
без по муке.

Алн разноврсии иптереси виликн- 
јех  сила оилели су око њега читав 
један митичан крус и у  том кругу 
стоји Цриогорац разапет као Пром е- 
теј нп стнјени, трисћи прн том још и 
Танталове муке, јер што нам се је -  
дном руком пружа то се другом у~ 
зпма.

Како рекосмо, питаље уцш г.-к > 
само по себи не бч могло никоме з а - 
давати јпда, најмаље пак нстнјем ве - 
ликијем соллма, јер коријен за рјеше- 
н>е и>егово лежи у  јаснијем одредбама 
берлипскога уговора, а овај пмао бч 
да служи за правилпдо свјема и сва- 
коме, кога се тичо један илн други 
дио источнога питања.

По томе уговору ми бнсмо чма~ 
ли да добијемо Уц нњ  с околином, н 
д а је  искреносги на дјелу оиоликв ко- 
Јшко је  има на језику. давио би био 
У ц ч њ  у нашијем рукама, шта више не 
бн нн испадао из кашнјех руку ио што 
смо га мп у часвом боју јуначком на 
сабљи отели и својом крвљу Добитак 
свој у јевроиск:: регистар укљпжилн.

Д а је искречости иа дјелу ондје 
гдјо је нма толчко“на језику, не би се 
црногореко питаше пребијало с Плава 
п Гуеиља иа Хоте и Груде а оиет с 
овијех на Уциљ , н не би данас в и - 
сјело у ваздуху н о доброј вољи Дер- 
виш-паше у коју ми имамо пуно р а - 
злога да сумњамо.

Н и  једнога часа не би почаскла 
порта (а о еамнјем Арбанасима нчје 
вриједно ип зборити) да преда и У -  
цпњ и join ввше од тога Цриогорци- 
ма, само кад јој се небп прпш аптава- 
ло па једио ухо једно а на друго о - 
пет са свијем друго нешто што сс с 
првим нн најмање не слаже.

Али ми сио по несрећи изабрани 
да иружимо Јевроии арену за т р к а - 
лнште. за изигравање њеиијех супрот- 
нпјех интереса, за разбојнште (иа во- 
те  силе сн у ју  замке једиа иротив 
друге и сиремају велике засједе за 
крваве сукобе који ће међу њима н а - 
сту ш п н  криз краВе или дуже в р п- 
јеме.

Само на тај лачин може се ра- 
зумјетн a нротумачити ова даиашња 
ситуацаја, којој равие нема у истори- 
j r .  Салш на тај пачан може се схва • 
титн, нако је мпгуће да велике сале 
саие своје рођено дјело пзвгравају и 
себе позиијем строгом суду истормје 
нештедице излажу.

Берланскп је уговор Дјело љихо- 
во, п оне ето занпњу баш код иајси- 
тнијег дпјела тога уговора, нод оке 
ситис мрвице иоју су досудиле Цриој 
Гори и кчја се зо^о $ цп»>.

Свак би Сс ПЗЛОЖИО ГрОЗаОМ под- 
смјеху цијеЈога сви ега i;o бп само и 
помисјнтп могао. да је цајела Јевропа, 
сдожпа и у концерту, немоћпа пред је - 
днои иобјојјеиоа п трошиои 1 урсно« у

На Цетиљу, у Суботу 81 Новембра 1880.
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В1*()Ј 45.
Оретплата се у

илаћенши цисмнла номо- 
средноадмвнистрацнји "Гл. 
Црногорца« на Цвтпње, a 
може се и кнртом упу* 
ннцом на иошту у Котор. 
Доиисн шиљу се урндниш- 
тву. Рукоппсн се невраћају.

За огласе плаћа се од 
реда 5 иовч. За огласе већв 
а на дужв вријеме мнљв.

ШШШШПШштшШШШИвШ____

изведењу једиог саћушпог дпјела бер- 
лииског уговора. А ппак се Фактично у -  
казује њена немоћ, јер ево прође више 
од двпје годнне како Јевроиа не иоже 
да савлада нп једно иале но црногорско 
питање.

Кад се том појаву иотраже дуб.ви 
a прави узроцп, онда се оии не логу 
uahn у оскудицп moIih јсвроиске него у 
оскудици нскренос ти мсђу сндама,око- 
јој C lio  Beh мадо вшне номен учпнили, 
у оскудици car.iacnocrn у циљевиша н 
начкну поступања мсђу њима.

Кад би се у рачуи узпиало саио 
оио, што поједине силе у својим ппр- 
лаиептииа или преко својих државника 
ови.ч нли оиим пачинон изјављују, опда 
пв би могло бити суиље о тоие, да су 
све велике силе сложпе у мпшљоњу, да 
ваља уговор берлопсви извести, јер то 
сио чули не саио од Гледстона иего и 
ОД БиконсФплда и Басмарка и Хајиерла 
и свијех другијех. Но над дођс до са- 
мога дјела, оида се тек покажу у счла 
разне боје н разни тоиови, оида се је -  
дШ1 граде модератори, други регулато- 
рн, а трећи презају од свакога корака 
нао да he свијет проиастч. ако се Тур- 
чнну дадне иало испод heca.

Услијед таввог нпчина nocrynaiba 
ево до чега сио дошли. Сједињепа фло-  
та јевропска стоји без икаква посла и 
задатка у ко!орском заљеву, а Уциљ 
join у турскнм рукаиа. Кад je  Гледстои, 
У слијед пријетње Рпза-пашинс, пред- 
ложпо силама веллкијеи да се једпви о- 
зби.Бпим U енергичппм кораком учини 
крај турскпјем лакрдијаиа. тада су се 
пашле пске велмко силе воје су се про- 
тивиле томе, а тијеи је пресјсчепа сва- 
ка да.Ба акција ирогив Турске. Јесу лп 
то уцрав п жељсле исте силе? Друго 
што ие може се ни претпосчавпти, јер 
исте спле, одбнјнјући приједлог Глед- 
стоиов, нпјесу пзашле на сриједу с ни- 
ваквии новим прпједлогоч који бм no 
itiixoRoj паметн бољи био, дакле мора 
се у дал>ој анализи н то закључпти да 
те спле и нијесу никако за то, да сс 
Турска нримора да пспуп.г своје об- 
везе.

Ш  га оида остајс ?

Осгаје то, да сједшвепа Флота под- 
носи поругу Солзбријеву м његовијех 
другова, а султан да се титра с цпјелом 
Јевропом шаљућп у свијег телеграие, 
вано ће се У цшб за два за ipn дана 
предати.

Међу тијеи name се у Скадру сва- 
ки час смјењуЈЈ, по што свакп своју у -  
логу no упутству добивепом нз Цпрн- 
града одагра. Сада је сиијепво Рива- 
пашу Дервпш-паша, и овај је  аочео већ 
да ради таиап као н љегови претход- 
нпци. Обпчио сваки од н.их буде прп 
доласку свои или одпста убијен, као 
несретни Мехмед-али, пли се бар мусти 
у свијет глас да су га убпли, као омо 
лаио што бијагае глас за Муктар-иашу. 
Тако је удешенр и за Дерваш- пашу ; 
оп истииа наје иопшуо, а.ш су ^Арба- 
насп“ иокушавали да му спријече дола- 
зпк v скадарски вплајет, па и ако није 
on can „погинуо“, оиојеиеки љегов и - 
засланик нојега је ои послао у Уцин. ди 
„паговора Уцињаие иа мнрму предају*.

Осии тога, иста коиеднја повгора- 
ва се и под Дервиш-иашои као п под 
аеговии иретходпицима. И ои иозива па 
састанак „главаре од лиге~, држи пи 
„поучие бесједе“ да се мирпо владају, 
прмјрти км како у њега пеиа шалс, ko
bo је царска озбп.Бна те се Уцшб чора 
пa miipy предати Црпогорцпиа и т. д. A 
опет „главари лигс“ псто као папагајп 
читпју своје лекцчје : како не ће датп 
Црногорцчиа чи једпе педп земље, ..ако

ш т ш

ће чрије погпчутп свп до једпога —  и 
Beh како се да.Бв зове тај стори огр- 
цани ииемдрвјап скадарски.

А  дов се ове сцече пзводе јавно 
на позорници пред Јеврн>’0», дотле Дср- 
виш-паша иза кулисна дресује своје 
Арбанасе за шго јачн отпор, додаје ии 
пушке, храну ч џебану, оргаппзује иж 
војску, даје им гродити угкрђења, у 
вратко : спреиа их чим вшпе ч што бо- 
«Бе може да у часу чотребе стану на 
итиор вољч Јевропе.

А Језропа —  као Јевропа : и хтје - 
ла би и пе би, учини једач корак н а - 
пријед па онда одипх десет назад ; оспи 
тога један вуче десно, други лијево; 
један се^иргодн, други се исвод мукла 
смнје цијелој работч и још се радује 
сраиотн Јеврочо, иа да је у томе ч ји -  
дан дио теговог сопствечог ругла!

Жалосна слика моралног пада, под 
»ојим linn се пррдстав.Ба иајпросвјетље- 
пнји дио шјелога свнјета! Д’ако ско- 
рпјем наиђе коква грм.Бавина која he 
рашчистнти н ову неспосну кјжпост у 
птаосФерп Јовропе!

У  једној од иотоњијех сједпицау- 
гар> ке делег-ЈЦИје питао је Макса Фалк, 
главни уредннк пештапскога вЛојда“, 
минисчра ипостраних дјела: је лп п.сиу 
позмата нота којои се турска влада жа- 

лк на насил>а што их почишпие Црно-  
горци на,% Арвапасима, н јесу лч исти- 
инт<1 гд нвсиља ?

Застуаник аустро-угарског sumii- 
стра пнострачих дјела, иачелпик одје- 
љења Калај одговорио је питачу, да је 
лннистарству иозната та нота, јер је ч 
у Бечу мредача; no join прпђе тога 
извјестиоје аустро-угарскн застуччик у 
Царитраду своју владу о тој турској 
иоти. п у слијсд тога оустро-угарскп 
миччстар иносгрлппх дјела потражао је 
о томе извјешгвј од аустро-угарскијех 
застушшка на Цетиљу и у Скадру. Овп 
су иу одгопорнлч, да је до душе исти- • 
на да је у Подгорици и Счужу пеколч- 
ко Мухаиедоваца уапшепо. no не очс- 
лико колчко у чоти турској iimiie, ие 40 
пего само 12 лица, а овн су ухваћепи 
у сумњи да су подстакнути од лиге 
хтјелп буну да днгну у Црној Горц. Од 
овијех 6 је осуђепо »а сирт. 6 на то- 
нпицу ; но и ппк је Кн.аз Црпогорски 
не само ублажио ’ ову пресуду, no још 
обећао да he прплико« иредаје Уциња 
издатв општу аипестпју.

Оскм тога одговора, који се стро- 
го односн иа отвпр рад које је иптање 
положепо, нашао је г. Кадај за добро 
да још и ово дода:

„Но ии иијесмо само тражили из- 
вјештај о томе, него сио још и упути- 
ли нашега застушшка па Цетииу да 
Књазу Црпогорсков озбиљно обрати иаж- 
њу нј то, како у љеговом conciBcnoa 
иптересу иного лежп, да прела М уха- 
педовциаа који у његовој зепљн жпве 
востуча попуст-Биво II штед.Бчво. Нашо 
впаиегарсгво иносграиих дјела чшшло 
је то не са.«о спд, него смо ип то има- 
Д!1 ип уиу join прпђе, јер се порта с 
подобиии тужбаиа!обрапала к паиа join 
с npo.beha, и ми сио н тадл Књнза Цр- 
ногорског учпиилн паж.Бивнч на вогуће 
пош.Бедпце таквог поступка, и кло што 
чрвепа Kibnia доказује, аустро-угарска 
је влада била, која је не саио у ппте- 
ресу црпогорских Мухамедоваца него и 
у шпересу католичких Арбанаса који 
би по ночвепцији ниали припасти Црпој 
Гори, свој глас подпгла. У  слпјед тога 
оосланнци у Цариграду саставили су 
Фориулу, под којом се од страис ве- 
ликијсх сила Арбанисима осигурава вје-

ра н имање. Ова Форнула nahn he сво- 
је  мјесто у онои докумеиту, којаа he 
се од страпе велчкијех сила потврдити 
предаја Уцпи.а “

Овијеи одговорои зодово.бпо св 
питач, само је  додпо како сад Турска 
вал>а да покаже које истину рекво: она 
плп влада аустро угарска. Дакле аошто- 
ванн Макса Фалк претпостап.Ба да п>е- 
гова аустро-угарска влада можда пије 
истину казпла у овој ствари.

Кад дакле у аустро-угарскпјен де- 
легацчјала ииа и такових људн који 
рпдије турској него својиј рођемпј влади 
вјерују, очда бп сио мн с name стране 
саио за луду ријечи трошилп кад б ч - 
ско се потхватпли да од пм је ст: цо 
потврдиио рпјечи аустро-угарскога mi 
нистарства инострапих дјела у овој 
ствари. А  турска влада морала би иасти 
ча теме, кад се не би и даље служпла 
средсгвпма пенстп итијех и измиш.Бепн- 
је х  потвора која iboj у лрилог иду.до- 
кле год леђу државницима јсвропскијех 
спла има људи који више iboj Вјерују 
него својој рођенбј вдадн.

Што се тиче савЈета и препорука, 
кпје удје.Бује аусгро-угарска влпда Ц р - 
ној Гори у погледу љепог поступаља са 
Мухамедовцима, ми смо свакоме јако 
благодарпи па добру радијеч савјетииа, 
а дп пако тек не бпсло били своме пр- 
вои п инјближем сусједу. Но у овои 
случају чиии наи се да су ти савјеги 
пзлпшаи, јср беспредаетнп. У  поступа- 
н.у свои према својии Мухаиедовцииа 
Црно Гора пе са«о да јо попуст.Бива u 
штед.Бпва, него чини пам се да је и 
еувпшо штед.БИва п попуст.Бпва, тојвко 
да Beh прелази опу граиицу. коју joj 
иорају повлачитц гкени сонствени иите- 
реси. Ту he свједоџбу дати Црмој Гори 
свп којп је 113 блпже познаЈу, којп у 
ч.ој живе. Кад бпсно се ии угледали у 
ibei;e државе. које су од нпс ииого смл- 
није п далеко npncejeheHuje. паш посту- 
пак преиа Мухаиедовципа морао бп б ч- 
тп са свијеи друкчијч. Наиа су позп.-те 
државе јерроиске, у којиин су тамоииБЧ 
државпи грађапп, без икаква доказа о 
дјелу, по иеколнко годииа држани у 
тмиппци, а паиа се ево овдје препору- 
чује да будемо штсд.бпви и пооустлипм 
првиа .Будпа, за које јо доказапо —  
као што he се свак увјерптн и? судско 
истраге, ако нан| вјид;« иа;пл дозвојп, 
да је овдје саопчп ичо, — ла су спре- 
31!1ли устонпк у новозадобивепои крају 
Црпе Горе, и то устанак, који је no 
турскои обичају са гјечом и врвљу. са 
кочачнии дстрјебљсњеи свпх хркшКана 
у том крају скоичан. To су завјереницн 
сами од своје no.be на испиту прпзиали. 
Сад помпслпмо : шта би било да R.ia.ia 
пашп uuje ушла у траг тој завјери? Ко 
бч одговарпо за ону силму крв, која би 
се продпла сјечом турском, и зп невине 
жртве xpiiuihanci;e које бн под.Бегле вр- 
водоштву турскои? Иијс ли влада цр- 
погорска заслужило призпањо Јевропе, 
шго је за вреиема спријечида врвави по- 
ко.б, пз којега Бог зпа шта бн се cue 
изродпти могло?

II иама се прспоручује да штедп- 
мо људе, који су у нашој рођепој кући 
тај поко.Б, ту сјечу прилремалп 1

А гдје је та држава на свијет, која би 
такве л>уде 1итедјела?Је ли то Аусгро- 
Угарсиа ? или Љеиачва? или Фрамцесва? 
Пек паи се не замјери апо he»io pehi*, 
адп ии нислимо да се не ћсмо превар! -  
ти аво кажеио да бп онакн л>уди у ти- 
јеи кло и свпјеи другпјем државана i •  
вјешалнча вчсјем.

Наш је узвшпепн Господпр суш?а 
доброта срца п душе. Оа у великој ии - 
доегн својој коже опростатп овијем злв-



ковцииа, и вад нм on опрости, опрашта 
inn р unjejn зевља Ho пtint Госппдар 

■ ; ' д иоже подннјетн да се 
' О .IJJ ..•:>i.lll \CUOCTilBH нао врхонпо 
H;.4t‘jo да се штеде лудц воји зем.вп 
овој о r.iaeii раде.

Што се тиче поштовања вјсрему- 
хамедовс!.е н имања н>нхова, и ту је 
свакп преаорува излнипа, јер ии сло п 
бсз Пјк порука и прије ирепорува илзп— 
лп да ие такпемо ии нпјиање у вјеру 
мухамедовеку, а веК виање њпхово као 
и свачије ј Црчој Гори стоји м cTojalie 
недириуто. М» пп од једне џамије тур- 
све нијссио вравили иагазив за стова- 
риште слаииие и криетине; ми ни од једве 
н.ихове задужбине религиозне нијесмо 
градиди 31 раде за своје државпе или 
приватпе потребе, но свв ил је код пас 
очувлно у пајболем реду. А за одржа- 
н>е рсда у новодобивевијем крајевимл ин 
join mu ijf нпјспмо уве.т првјеке судо-
во UIITII в (миада 110ДИГ.1П.

Ко има очи да впди, иева види.

Бесједа Гледстоиова о источ- 
ном питању.

Као обнчно сваке годпне тако је и 
ове годнне начелник вароши Лондона, ко- 
јн сс тазт зове »лорд вмјор«, држао бан- 
кет, у којом су учествовали свп члановп 
владе н на којем се обично држе разнс 
здравице политичкога садржаја. Ове годппе 
пшчекивао се с всликом љубопитљивошћу 
говор Гледетопов, од којега су много зеб 
ли у Бечу и Берлнпу, страхујући да he 
Гледгтоп Бог зпа с каквим илавовима на 
ернјсду пзаћа. Та зебња бпла је потпуно 
iicocHoeaiia, јер Гледстон је овом ирили- 
ком говорио умјеренвје но икад; што 
вту и еами бочки листови вразнају. 
Његов говор дијели сс на двнје половине: 
у првој, краћо, говораше он о ирском 
питаљу; у другој о иитању псточном. Ка- 
ко се ово потоше нас внјвпшс тнче, то 
beam овдЈе по »Делп Њусу« донпјети нз- 
вод тога другог дијела. Ево га:

»Пред нама је овдје, втј лорде, ве- 
лико једно шпање, које се обично зове 
питаље источио и које ми ие можемо 
нреввдјети. Mu cbio билп овдје доиста 
еретнн, зер и ако јс разлекау полвтичном 
вшшљоњу бнла оштра у свој зев1љи за
чшшјњ глуш, т/к m  ш у
стап.у да усвоЈНмо изјаву владе за којом 
смо дошли, в да се иоводнмо по н,е- 
нијсм назорима и радимо за one цијели, 
које је она аутентнчно као своје прогла- 
шавала. Ето, мој лорде, на ововт вуесту 
на којев! ја дакас етојим, иотоњи први 
мшшетар рекао је iieBia томе још ни двије 
године, да he уговор берлински који је 
баш у оно доба закључпван вросути еве 
Bioryhe благодетн на Јевроиу'. Он је твр- 
дпо с вјеров! в иравдом, да бар Ипглешка 
не he битн она зев!Ља која he презати од 
взведеља вта којег опредЈељеља берлинског 
уговора п он је взразио сангвпнпчно оче- 
кивање, да he ее за врло кратко вријевЈе 
взвеств ева одређења tora уговора. Многв 
еу држалн да је то н>егово очекнвлље од- 
Beh еангвпвичпо, и без оу впве јест, јер 
кад евш вш у службу отупили, mb cbio 
затеклн joui вшога одређен-а берлинскога 
копгреса всвзведена в с тога cbio одмах 
изјавилв нашу намјсру да хоћемо да се 
посветиз1о тов1 задатку в том тежен.у, да 
се изведе један ннетрув|енат који за свој

поетапак нма да олагодарп иашем прет- 
ходнпку. Ми cbio налазилп да наша дуж- 
ност у том вравцу лежв. Ми Hiijecwo нв 
в1ало врезали да приступимо взвршењу 

I тога задатка, јер cbio претпостављалв да 
he.no у земљв наћи на сложна мишљења 
у TOBi погледу, ма да су ово дјело другв 
отпочели и другв се за њ обзезала. Hasia 

; су нодметалв, да ми то чвнивјо у св.н- 
! слу непријатељском турској владв. Нв- 
када аж иијесвш допуствлв, да cbio bih 
пепрвјатељи турској влади. На иротвв, bib 
мислпмо да cbio вш најбољв пријатељп ње- 
ии, јср cbio зш »астојавалв да је побудв- 
310 да новеде своју полвтвку пранцевЈ, ко- 
јц no натем вшшљељу једвно виа пзгле- 
да да јој осигура будућност. Има још в 
друга једна врста турекијех ирвјател,« — 
ја овдје не hy да говорнвт о лвчвоствма 
у овој ЗРВ1ЉН — који су Турској ирепо- 
ручввали да започне иотоњи рат, која се 
твјем свршно, што је њено зевмиште у 
Јевропв за цоловину смањено. Mu не ћевго 
да нас уводобљавају с овакпјем ирвјатс- 
љввт Турске. Алв вш држнмо, да суд^н- 
је ствари нужае за опстапак турскога 
царства, iijibo всвуњење в1еђународнвјех 
обвеза, и друго: да се воложај онвјех
народа, над којијема Турска влада, до- 
брвв! в правичним законвв1а олакша, те 
да се сноевти може. Ми држвмо да су 
овц условв U нужнв U паметнп. У Турској 
liBia у ово.вте часу, премда је то слабопо- 
знато, крајева гдје је због раслабљено све- 
зе са царствов! још вз иређаипБијех го- 
дина нодачвцима тога царства зиатна ло- 
катна слобода остављена. Гдјегод је то 
случај, наћв he се да је тамошље станов- 
пвштво добро расположено, а гдје је про- 
тввио од тога, ту су свагда буне и невш- 
рв, jep поданицпма нвје остављена кон- 
трола над локалном управом, него пм ев 
шаљу чивовницв вз Дариграда, којп, вга 
да иоиекад в најбоље иамјере ммају, пе 
могу звкад нвшт да ураде; Нека ее nir 
по ш го пе В1ИСЛВ, да ова нле»!епа, каја 
жвве у турској царевввв, због тога пЛо 
нпјееу Инглезв илн што вшоса од љвх ае 
припадају вјерп хрвшћанској, нијесу tin 
способна да уживају користв грађанско- 
га реда и слободе. Многа од оввјех пле- 
Bieiia uBiajy у себи клицу иелике будућ- 
ностн, а не савш хрвшћанска племена. Ја 
нвкад нијесав! зборво нит hy вкад зборв- ј 
тв против ших нијсдие рпјечи у којој би 
лсжало врезвраше. Што cbio вти жељелн, 
то је бвло савш иобољшаже њиховог но-. 
ложаја, в то средотиима која преворучују 
иравда и разув1 и која се дају употребв- 
тн с кајмањо.ч иромјеиовт у одпошајивЈа 
стварв. Мој лорде, уговор берлвнскв вшао 
је за тијевЈ да се утврди граиица на једвој 
странв од ’i'ypcKe, a io jo’iii до д"а'нас ни 
је учвњено. Он је всто тако ишао за тн- 
ј'ев! да се уредп отвар са Грчком, па ни 
to join нвје уређепо до данашњег дана. 
Оп је настоЈавао да се удвуеле втјесне по- 
властвце и да се отклоне грдно злоупо- 
трсбе па управв у областв Јерв1енске и 
по другвв! npajcBBBia турскпм, иа и ту 
још паје учиљен ниједан корак у папрвјед. 
Ја твјевт не вшслпв1 рећв да се у Тур- 
ској није коракнуло пн за корак напрвјед; 
алв што се тиче најглавнпјвјех одређења 
берлинскога уговора није се нн помакло, 
с в!Јеста. Еле, вк>ј лорде, с rujesi надавт 
н очекивањвма вш cbio почелв раднтв на 
взг.ршењу одрођсља берлввскога уговора, 
а радилв cbio срсдствввш која су дннас 
опште позиата под вв!енов1 »Јевропскога 
концерта«. Мв нвјесвш жељелв да се са 
својоз! радњов1 одвојпмо од осталмјех јсв- 
ропекијех свла.Мв не вшслпмо да је дуж- 
ност овој зев!ља да узвте на себе caaiy 
обвезе које спадају па Јсвропу цпјелу. 
Јевроиа је обвезана да своју дужвост 
всиунв, а све што мв втжемо да учпнивш

то је да прппомогпсло, да препоручивш, 
да’ подадријевш вачввом 1фпјате.Ђсквв1 в у- 
важења достојнвв! да се саставп тај јев- 
поаскв концерат п да се обрне радња 
љегова на благословене цвјељи. Он је Bie- 
ђу свјезт средствнат нај.поћнвје, н с тога 

1 је за препоруку да се прпмијени гдје 
треба в гдје може бптв. Ја пе велим, да 
је то једно од најлакшвјсх средстава, јер 
гдје свака свла хоће да има своје слобод- 
но мвшљељо н своју потпуну незаввсност 
у радши u поступању, ту је прп разлици 

! вшшљеља вшђу њвма тешко цодесвтв пра- 
вац у којел бв се све спле сложвле да 
раде сагласно у тежшв к јсдпој и нсгој 
В1етн. Ho при свсм tobi bib не треба да ј 
очајавамо да heaio ппак нешто вшћи по- ! 
стпћи Јевропсквм концертом. За ово пото- 
њих 12 сахатв вш cbio ирмвшли неколпко  ̂
телеграв!а вз Турске, којв су авш посла- 1 
тн по нарочктој заповвјости султановој. У 
потошев! од твјех тслегравш видизш, да iiBia 
основаног надања, да ће данас влв сјутра 
врло повољне ввјеств стпћи вз Уцвља; а ј 
у једноз1 од иретходећпјех телеграма, којв 
су eaaio за пеколмко часова старвји од о- ; 
овога, каже се изближе да вма виеста 
надању да he се Уцшб за који дан ире- 
дати. Султан нам је указао част взразввшн 
жељу да се ово саоиштеље љегово про- 
чвта за obubi noiiiTeiuiBi столом, гдје су ' 
ваша часна лица окупљена. Ивга старо 1 
једно праввло, које каже д.а догађаје у 
будућности не ваља очеквватв одвећ сан- 
гввнично, a то се правило вотврдвло већ 
толвко вута у нрактвчном жввоту. Но ја 
ннак судвм, да нас ова порука султанова 
може обрадоват, )ер Је то порука која до- 
лази од узввшеног врела и која има cbiu- 
јер да задовољи једио друштво које је ше 
достсино«.

Црвена књига.
Остављајућп на страпу пзлагање да- 

љвјсх докув1евата  о питању грчком као н 
о рув!унско бугарским погранвчним разми- 
рвцаат, вш ћ ев т  овдје одвтх првјеНв на 
једио питаше које се нас највнше тнче, а ј 
то је :

Црногореко грапичпо литање.
Овај одјел>ак »црвене књвге« обу- 

хвата преичску од 5 Августа 1879 до 30 
Септеа1бра 1880; у H>eaiy пвт 307 докуме- / 
иата. Преговорв о црногорском гранпчном Ј 
пвтаљу отпочегв су joui онда, кад се no- I 
вео сиор око Плава и Гусиња.

Из najiipuje је взгледало да he све i 
nhu ласно. Порта се показала готова, да |
ш у ж  Ш ш  I(Ш п,Рр%ее нж
се отпочсла обвљежаватв сра^шцц, Али се ј 
Beh 9 Августа 1879 пож алвл^  влада цр- 
ногорска, да се Т урска слаб(0 ж урв, да 
напусти воменута »1јеста. Ме1ђу тнј ем су 
се Арбанасн сиремилн, да изја1ве гранвчној 
ковшсијв, да гранвца не he вн1ШТа важвти, , 
ако се не обвљежв с одобре,њем ццјеле ; 
Арбаивје и у првсуству арба1нашких 0Пу . I 
HonioheiiuKa, него онако ка!Ко одговара | 
намјерамд Црне Горе. У всти мах рекли I 
су Арбанасп »да се не смвје устуввтн нв I 
стопа арбанашког зевЈљашта, и да КОдш- Ј 
сија треба да се равна npeBi% ТОме«. Ау- ј 
стро-угарскв генералии ковсу-0 у Скадру, ! 
Лиаић, ирвмјећује у свом из1вј ештају ()Д 
1(5 Августа 1879 да изјава липина нде На 
то, да не да комисоји да се, црвблвжи 
грапвцн гусињској.

СаФет иаша у својој нот.„ од g Сеп- 
тев!бра 1879, носланоЈ Едев1у паши у Беч, 
взјавио jo са cbubi одсјечно: иДа ће пор. 
та предузети све иужг.е Bijepe> да се 1]0. 
BicuyTo зев1љвште преда Црно,ј г орци. A i 
у једноЈ иознијој нотв зшлв (СаФет наша, !

да царско краљевска влада поради, да 
кљаз црногорскп, с обзвроз1 на тегобе у 
OBOBie пита1Бу, втало причека«.

У слвјед тога послао је барон Хај- 
мерле 5 Октобра 1879 из Беча оваку де- 
пешу витезу Темелу на Ц еттве: »Едсвј
паша тражио je да посредујем код књаза 
црногореког, да обустави своје aijepe »ро- 
тив Гусшва н Илава, које порта јавља в 
које бв у слвЈед отиора од стране станов 
ништва вшрале немиповно изазвати знатис 
сукобс п велвко пролпјевање крви. Ја 
савт му ово поередбвање ставио у изглед 
еамо под том иретпоставков!, да се нај- 
скорнје взвршн Форзктлна предаја Гуевжа 
и Плава, коју нам је порта по ново обе- 
ћала в коју саш npeaia TOBie дали на зна- 
ње владв црногорској. Докле вш настоја- 
вавш у Царвграду да се взвршв Форатал- 
на предаја, дотле ћете ви узЈолитп књаза, 
да у внтересу хув1анитета н зтра застане 
е BijepaBia, које бн шогле взазватв проли 
јевање крви<ч

Но као што је познато ииак је до- 
шло до сукоба взд1еђу Црногораца u Ар- 
банаса. Међу твјев1 порта је и даље сваковг 
приликов! свечапо изјављввала како је 
гогова да уступв Гусшве. Како су се Ру- 
свја в Аустро Угарска држале у овој Фа- 
зв црногорског граничног пвтања, може 
ее ввдјетв из оввх депеша што вду.

Киез Горчаков телеграФисао је 29 
Новембра 1879 руском носланику у Бечу 
ово: »Мв налазввш да ситуациЈа не може 
опетатв овака. Берлвпски уговор ие из- 
вршз’је се, крв се пролвјева а Црнд Гора 
yiiponaiuliyje се, држећи знатан број вој- 
ске под оружјем. Ако порта не в!оже до- 
бра стојатн за своје труие,онда присуство 
твх трупа eaaio окружава и иотповЈаже 
арбанашкв отиор. Измеђ Турске и Црве 
Горе постојв ратно стање. Ми предлажевш 
да се учипн у Царвграду енергвчан ко- 
лектвван корак, те да се порта позове, 
да изнуди извршеше уговора у Гусив.у 
или ако пијо кадра то учвнвти, да одвтах 
вовуче своје труие, па би се онда можда 
В10ГЛИ изаслатн Јевропски взасланвци a 
да не буде сукоба«.

За тпвт је барон Хајв!ерле телеграФВ- 
сао 1 ДецевЈбра 1879 барону Лангенау у 
Петроград ово: »Ја caat данас наложво 
Косјеку, да жвво настане код порте, да 
она без даљег одгађања преда Црној Горв 
Гусшве в Плаво, jep naat се то попово 
обвезала n caaia одредила терапш за то. 
На основу њеног обећаља вш cbio одвра- 
тилн Црну Гору д i не узввше силом те 
округе. Ако иорта н у пошљедњев1 часу 
взневјерп обавезе које јс узела на се пред 
Јевропов! а сиецвјално пред наз1а, оида he 
она взазватп сукоб, који може бнтп дале
Г.*Г» ПППУП ТТ1Т1П?1? 1\Ч Ml? PA TIОПММОко замашвији од 1усшБа. Ми се надачо 
да овај корак не he остати без успјеха. 
На протвв колективан корак, на који бв 
се najiipuje требало сагласити, а за којв, 
како нам ее чвнв, neaia много взгледада 
бв задобво пристанак сввју сила, однио 
би втого Bpeaieua, док се aiehy xiijeat to 
всто ашже постићи, ако свака сила упо- 
требв у нстом смислу свој Ј'плвв у Ца- 
рвграду. А да ее ношље ковшсвја јевроп- 
ских изасланвка у Арбапвју, не бв се мо- 
гло зпатв шта бв она тавт радвла ii ко- 
лико бв ycniexa вмала. Ја сам данас у 
овом смислу одговорпо русков! посланпку 
в М0ЛВВ1 вашу екселенцвју да сво изјавв 
иетроградском кабвнету«.

А депеша коју je барон Хајвтерле 
вослао иетога дана барону Косјеку у Ца- 
рвград, гласв овако: »Још од мјесеца
Септембра нама је иорта ввше иута дала 
вајформалнвја o6ehan>a, да ће извршвтн 
иредају Гусиља и Плава по одредбавт 
берлннскога уговора. Caaia је тражила 
кратак рок, да спремп мјере које су не- 
нзоставио нужне.Ми cbio од нас начвнвлн

Листак „Гласа Црногорца44.

Ж Е Љ Е З Н И Ч К Е  БП Љ Е Ш К Е .

Мпоге стварв ueaiajy скоро нвкакве 
вриједвости ва алеету гдје се израђују, и 
то с тога што су влв неспособве за да- 
леки пренсс влв је овај одвсћ скув; алв 
ват можеат врвЈедност прибавнтп, ако их 
за транснорт удеснвјим учвннмо, претио- 
стављајућв да за ту цвјељ нужни путе- 
вв иостоје. Тако се данас голеат катарке 
отправл>ају жељезпвцоа1 из всточне Гали- 
цвје чак у Трст за аустрвјску aiapuny. У 
јужној Aaiejiiinu caropjetiajy грдне шуме 
са пеома корнсииз! дрвват, која би у јев- 
ромн велпку вриједност в.пала, алв се због 
недостатка комунвкацвоних, cao6|)ahajanx 
средсгапа не могу преноситв, в с тоса Ta
mo гледају да то зем.Бвште прераде за 
такове п(1овзводе, којв се вшгу лакше пре- 
ноеитв или бар у блвзвни употребвтп. 
Пређе су гавл<али из Амервке caBio коже 
воловске, тано зване »Бујеное Ајрее« у 
Јевропу, а мссо остааљалн у велмкпм го- 
mo.iMMi да труве, в то с тога, шго je bic- 
са било сувпџт за врснос, в што се обич- 
Hi кварило на мало даљем нуту. Давас се 
правв из 40 кнлог!>ав1а тог втса од прв- 
лике 1 квлограм »Либвговог екстракта« 
којв ее лако в јеФтппо може вреноситв, 

в дуго сачувати б м д i ее п жв ipa ; 1 
илогра.п хакчвог ехсгрлага кјлгд од арц

лвке до 13 Фор. а. вр. Ocubi тога се по- 
бирају најбољи двјелови зтса, овн осуше 
влв иа какав друib начвн конзервпшу п,у 
Јевропу шаљу, гдје се тајартвкуо у знат- 
ној колвчинв троши, а па торскиа! лађа- 
ма као главна храна СЈЈужи.

Неке етварв могу се само онда пре- 
иосити на далека одетојаља, ако се пре- 
нос са всликом брзином обавптв даје. Та- 
ко пју у Иаризу разво зсл7е, које се чак-’ 
вз Алгвра довосв; всто*ее тако и mVinje- 
ко са велвке даљвне добавља. Из Чсшк& 
гапљу зецове чак у Хаиоиерписку. Ово је 
сиеусљод тога поетало■ Moryhiium, што же- 
љезница возв таковом брзипов!, какву' ва- 
шн старв нв сањати нпјесу моглв.

У колико су саобраћајпа сретсгва 
савршенија, у толвко је и Прввредпи вро- 
мет Behu. Кад се степен цвввЛвзације јед- 
ног народа тоже оцјешввати по колвчввв 
потрошеног сапупа, no броју књижевпвх 
провзвода в излазећвх новина, по броју 
школа н т. д. то вгоже као шјерило за н- 
сту служити и стаље ков1унпкационвх — 
саобр.чћајнвх — сретстава сравњепо са бро- 
јем жптељства или иростором зетљишта.

Усавршаваље сретстава за преиос на- 
предовало је у току дугих ввјекова врло 
епоро, тако да се још и даи данас втђу 
разни.п народима, који у једној државв 
жвве, ннјсавршенија сретства иоред naj- 
вроствјвх затећв могу. Превта оводт мо- 
же се в ступањ љвхове културе успоре- 
двтп. Ма да свт ноеталв nowohy брзоја- 
ва цсзависни од да-гиае, неизобр ажени

народи још п сада употрсбљаЦјају уЛаКе 3а 
хитиа саопштен.а. Нра грађен>у, егииатсквх 
и иидвјсквх жељезница Ивг.лези нвјесу 
тоглн урођеинке да навикиу „а Колвца, 
no су вх оставили да земљу по ШНховов1 
старинсков! обичају у котари1цама на ,.ла. 
вв вли равтну носе. Прв еве.м том ипак 
су Инглезв иокушавали, да к<0ЛИца vведу 

(при грађењу жељсзнице, алв им овај по. 
кушДј нвкако нвје псиао за руком, јер 

:су овдаииБи радеивци, у оном, трену’тку,у 
кот су бити без надзора, р;«дцје коли- 

>Јца ватоварена са земљом на ,.лав|) НОсн- 
ли. Моћ навике в обачаја enp^^ga Н;Шре- 
дак како на душсвио.м, тако н на мате. 
рајалиом вољу а код савшх »Цзображенвх 
народа, а у колико више тек код народа, 
до којах још нвје допрла пр°1свјета.

Промјеном покретајуће с,Иле посхаја. 
ло је потребно нрепначење цруге пли 
чута, јер се у слијед усавршав!ања 110Крет- 
ног начипа и обртних сретста[Ва ц уСавр- 
шаваше самог пута нужним 1Воказало.

Прве справе за пренос iHa вода gje- 
ху рпзни еплавови од дрвета;> пздубљена 
стабла, кореоддрва, неучиљен(е кожеат.д. 
Тек доцнвје су пронађена eeig,,^ јадра и 
крман. На сувом бј ху прве с,]раве еао- 
ннце од дрвета в костају. (Ес!ка;цоси има. 
ју саоваце од коетвју рвбе кцЈТгц која лсн 
вуку.)

Проналазак кола н у са1М0М цајпро- 
стијев! облику претпоетавља Bek воши 
културни ступаљ, добре путовЈе п дру МОВе> 
ц доста је времена протскло од ирвобат-

них пРостих кола, до данашљах удобипх 
кароца на перетвма.

Ири крају 1834 годане бвло је у Ве- 
ликој БританекоЈ тек 100 ииглешкпх мн- 
ља — 150 километра готоввх жељезница 
н тада је иутовало свега 6 малиоиа пут- 
ника на поштанским колима; 10 годвна 
доцпаје већ четверострукв број, а данас 
путује на жељезницама сједиљенах краље- 
вина диепно 500.000 нутника, 5 мвлпона 
цената робе, 35.000 коатда марве, 1.100 
паеа и 740 кота. Укупна уштеда од ну- 
товаша на жељезвпци на cnpaai опог на 
поштанекат колима износвла је у  Ингле- 
шкој већ 1845 годаие двапут онолпко, ко- 
лико се за путничке карто на сввма же- 
љезницама нздало.

Брзина инглешквх брзовоза изпоси од 
ирвлике 60 калометра на сат (еа задржа- 
ваљем на станицама) Поштански влаковн 
возе шта више са брзвном од 67—71 ки- 
лозттар на сат.

Дапас се може брзовозом, са еалон- 
еким колвма, собов1 за пушење и кафа- 
ном, из Лондона у Лвверпул за 4 сата 
ствћи, без да се влак гдјесод задржава, 
одстојање взвтђу ова два мјеста износи 
323 кпловЈетра, дакло је еФектввна брзи- 
ва 81 километар на сат.

Изчеђу Лои 'пна и Бсрчпјема ( Bir— 
ming-ham) вријрђе жељезпица 112 ии- 
глешких мпља за толико нсто мннуга. Нз 
Параза у Мадрнд, којв је 1450 кнловттнра 
или 96fi внглешких мпља удаљен, може 
се за 36 сата стаћв.



гдасило њенпх обећања код Црне Горе п 
успјелп с»10 да квежеввву задржвмо од 
њене на»:јере,да снлом заузме округе што 
су јој досуђени. Најиоелнје је изгледало, 
да ће иорта учввнти крај оклијевању. ина 
је јаввла, да је нпложено Муктару па- 
ши, да у термину, који је on casi одредно 
взвршв предају, и да му је дато на рас- 
положење доста војске. Сад c»io дознали, 
да је Муктар паша изјавио, како не може 
добар етојати за своје трупе, ако би мо- 
рао свлу употребити. Mu c»io се врло за- 
чудили овој новој ометњи, која је у Фла- 
грантној еупротности са свима нзјавама, 
што нам је порта дала прпје краткчгвре- 
»1ева. Због непрестаног оклијевања стварц 
су већ дотле дошле, да је сукоб неизбје- 
жан, ако се иорта још у пошљедљем часу 
не рпјеши да одржи ангажмаве, које је 
узела на се пред Јевроном u спецпјално 
иред ua»ia. Што ое иас тиче, mu ceio ис- 
црпјели наше заузнмаље код Црне Горе. 
Нека порта цомиели на заплете, које мо- 
же изазвати оукоб u којп својол задшш- 
ношћу »тгу далеко иремашитв важвост 
оба спорма округа«.

Поводом већ напоменуте овдје ноте 
кнеза Горчакова нзразно се барон Хај 
мерле у својој ноти, иослаиој 3 Децембра 
1879 грофу Карољију у Лоидон, овако: 
»Mu смо нашли да треба одбацитп колек- 
тивни корак, а тако исто и пзашпл.ање 
јевромеке комнсије у Арбанију, за коју се 
не може предвидјети, шта fee тамо и ко- 
лико да уради. Ми се надамо, да п ин 
глешки кабинет дијелв опо мишљеље, али 
бие»10 вслику важност на то полагали, да 
it оп од своје етране учпнн кораке у Ца- 
рпграду, те поради у иетом духу, да се 
окрене портипа нажња на то, да она окли- 
јевање»1 с предајом постиче само узруја- 
иост у Арбапији п иотпирује арбавашкв 
народни Фаиатизам, који ће се иајпослпје 
окомитн и иротив њенога ауторитета што 
је и онако тамо слаб. На пошљетку порти 
би једва користио в војни успјех и она би 
се упроиастила трошећи н новац и војску. 
Молнм вашу cKL-елонцију, да се у ово»1е 
емислу повјерљиво изрази тамошшем ка- 
бинету.«

Све велпке спле одобрпле су како 
преставку баропа Хајмерла у Цараграду 
тако н »шшљеље и.егово у стварп црно- 
горскоЈ, као што показују овс деиеше што 
ћемо их спд навести.

ГроФ Карољи телсграФише 4 Децевг- 
бра 18.9 из Лондона барону Хајмерлу: 
»>Ја еам се нзразно лорду Солзбрнју оиако 
како »ш је ваша екселенција телеграфиса- 
ла 2 ов. »I., п ои се са свим слажс е ва- 
шом екселеицијом, како што се тиче опога 
да се не може примити колективан корак 
тако н што се тиче важностн скоре ире- 
даје Црној Гори онога зевтљишта, које јој 
досудио уговор берлински.л

Даље гроФ Сечети јавио је 5 Децем- 
бра 1879 U3 Берлина барону Хајмерлу: 
»У Цприграду су се изЈаснили односмо 
гусишског питања са cbu»i у смвслу гра- 
иица којих се прпдржава ваша екселен- 
цпја«.

На пошљетку гроф Бајст телеграФи- 
ше 5 Децембра 1879 пз Париза баропу 
Хзјмсрчу: »Влада одобрава нашу изјаву. 
Она iiefee прпстатп да се шаље комиснја, 
али се не fee протнвити ни колективном 
кораку, ако су остало силе вољне учиии- 
ти га«.

И тако је руска влада 7 Децеибра 
одустала са свпм од свога предл< га.

У liOTii барона Хајмерла, иосланој 
10 Децембра 1879барону Косјеку, иалази 
ее оваЈ значајан иасаж: »Ма нпјесмо ни- 
кад тражили да порта свлом оружја ело- 
ми отпор становппка гусињскнх. Али емо 
настојавали, да она устуии те округе, као 
што је обвезана нрела одредбама уговора

берлиаеког. Мв не СЈ’мљамо у вскревост 
њених вамјера, али aiopa»io констатовати, 
да је сад још она вста ситуацнја која је 
била првје годину u no дапа, н да пре- 
говори што се већ трн мјесеца воде, нп- 
jecy дошлн још нв до каква резултата«.

У слајед ввше пута понављаног за- 
узимаша од стране аустро угареког застуи 
ника, издата је на пошљедку 17 Децембра 
1879 заиовјест Муктару паши, да изашље 
једнога компсара, који fee извршнти ире- 
Дају Гусиља.У истн мах пздата је н једна 
прокламација, у којој је објављепо да та- 
мошњи народ не потиада више под држа- 
ву султанову. Црна Гора прнзнала је с 
благодарношћу труд Аустро-Угарске око 
овога корака. Али резултат није одгово- 
рно очекпвању. Прсдаја се не изврпи1,али 
бп крвава борба измеђ Арбанаса п Црно- 
гораца. .Мало по мало увидјеле су силе, 
да се спорн ■> гуеињеко интан.е не може 
взравнатв мврнвм путем. И тако је искр- 
снуо нов план, тако звани Кортијев про- 
јект: да ее мјесто Гусиља и Нлава даде 
Црној Гори облает Цијевне.

Интересантно је држање Инглешве у 
ово.м новом пнтању, јер у неколпко по- 
казује колнкосе онда Инглешка, за владе 
Биконсфнлда п Солзбрнја, оевртала на 
жеље Аустро-Угарске н колику je важност 
нолагала на споразум с аустро-угарском 
мопархијом. Ево два телеграма нз којнх 
се то може видјети.

Cep X. Лејард хелеграФисао је 19 
Јануара 1880 лорду Солзбру ово: »Г|>оф
Корги каже ми, да је дознао од своје 
владе, да je књаз црногорски вољан ири- 
MiiTii у размјену оно земљиште што пор- 
та предлажс, али под условом, да Црна 
Гора добије ону граиичну линију измеђ 
снадарскос' језера п мора, коју су предло- 
жили руеки и црногорски комисари, a 
коју еу остали чланови грапвчне комисије 
одбацпли. ГроФ Кортп сондирао је Саваеа 
пашу II он изгледа као вол.аи да иристане 
на овај аранжман, који fee учишип крај 
овом тугаљивом iniTaiby. Да лп треба да 
то и зианично потпомогпе«.

Лорд Солзбра одговорио је 21 Јапу- 
ара 1880 телеграФом серу Х.Лејарду ово: 
»Дознајте шта мпсли аустро угарски ио- 
сланик. He би било прикладно потпома- 
татп живо такву полптпку одноено Црие 
Горе, каквој би Ауст[)0 Угарека жпво за- 
мјерила. Иреговарајте непос|)едно са сером 
Хенријом Елиотом о пвима стварима што 
се хичу неиоередно Црно Горе«.

П о л и т и ч к и  п р е г л е д .

Нитање уцињско п грчко малакса- 
ва течајем времена све внше, јер велнке 
силе као да не ocjefeajy више потребе да 
се много загријевају око тијех питања. 
СудсЈш по млакој бссједи Гледетоповој, по 
нераду сјсдшвепе Флоте у которском за- 
л.еву, по одлаеку ско|)0 свијех странпјех 
заступника са Цетиња могло бн се ми- 
слити као да је уциљско пптаље својој 
судиини остављено, а за грчко еамо толи 
ко се јавља да оу све спле навалиле иа 
Грчку да је укоче и зауставе у љеном 
наетојату за присплним рјешењем грчко- 
га питања.

Међу тијем Дервиш-паша радн свој 
поеао у Скадру. Он је еазивао скупштипе 
арбанашкијех главара и с њпма је пред 
Јевропот ирестављао игре које иду у прн- 
лог турскијем онтересима, т.ј. дао је пре- 
ко ibuх огласитн свијету како Арбапаеи 
ue he да уступе пи једне стопе од евоје- 
га зсмљишта Црногорцима, a to се u хтје- 
ло од љих да кажу.

** *

Пова влада сриска у Србнји дои- 
ста ЈеЈнздала општу амнеетпју за све по- 
литпчне кривце, о у слијед тога »morn cu- 
новн^Србнје, који су до еад стојалаутам- 
нвци пли који еу се налазили у ирогон- 
ству извав своје отаџбнне, сада еу се 
вратпли патраг. Међу првсјема налазимо 
бившег тинистра-пресједника ЧумнНа, ко I 
ји је најириђе на емрта послнје на седам | 
годвна таииаце осуђен, видимо га да је 
помиловаи н да се пратно из тамннце ио- 
жаревачке у Биоград, гдје га је грађан 
етво дочекало с'највећом усрдношћу. Оеим 
тога вратпо се у Србиуу н други бивиш 
министар-прееједннк Љубо»1вр КаљевиК, 
којн је жинио до јако*у Бечу.

Миниетар унутрашњих дјела, г. Га- 
рашашш, пздао јо распнс на све начслни- 
ке у Србијп, у којем пм јо разложио на- 
чела која fee иову владу руководити у у- 
нутрашшој иолитици шсној, а псто тако и 
министар иноетраннх дјела управио је о- 
кру^жиицу па све заетупннке Србнјеу ино ; 
етранетву, у којој је обнљежен правац 
спољашше полнтике новога миниитарства 
ерпског. Оба акта дишу духом истинзко- 
га слободоумл.а и чвстог иатриотозма.

Осим тога изашао је кнежев указ, да 
се ностојећа народна скунштина распу тп, 
а изборн за нову скупштину да сс имају 
предузетп 30. Иове»|бра ов. г.

Саопш гавамо овдЈв у цијелости бе- | 
сЈеду грчкога краља ^брђија, кчјом је о- ! 
творво грчку народиу скушнтппу. Она . 
гласн овако:

»Господо нослаинци! Вратпвти се с 
мога иута из иноетранства, журим се да 
вас ноздравим в замолим, да »ш ирнпо- 
могнете у извршаваљу дужиоети народинх, 
које »ie сад очекују. Ово су дужвости о- 
збиљиије нсго нкад што су биле. Алн ма 
како да су великк захтјеви садашњостн, 
ииак дух( што впје у иашек народу, сто- 
ји на висини тих захтјева u даје ми еВгур- 
на темоља за мојс поступање. Мене уира- 
во u храбрн љубав мога народа Ko»ie upe- 
ко вае всказујем своју благодариоет на 
изјавама у којима је нзразио своја осје- | 
feaiba. Саопштавајући вам, да еу моји од- | 
ношаји нрсма стрннскнм смлама пријатељ-! 
ски, изјављујсм у нстн мах благодарност I 
државама, којо сам на моме путу походпо, . 
н које су својом досудом нзрадиле нашој ! 
земљп нову граинцу, која fee боље арои- 
дпрате нашу краљевнну и прошириги на- 
шу иародиу власт н на ону браћу јелпа- 
сгсога ларода шго се жртвују за незавнс- 
ност Грчке. Белике државе, које су као 
еудије изрекле своју иресуду, раде на то- 
ме да се љахова пресуда u нзвршп. А по- 
чем изгледа взвршеше као сигурио, то смо 
сви у очи акције и вн here у садашњој ј 
скуиштннској иериодн вијећати о развоју н 
регулисању њеиом. Моја влада није мо- I 
гла изоетавитп, а да не развпје взвјеетан ј 
самосталап рад за вријеме осуства скуц- I 
штине. Оаа је из закона цриала оправда- 
ше за свој рад, а уз то се иоуздала, да 
н.езии рад неће нанћв наотиор код скуи- 
штине, чнји се сазив морао одгодити пз ј 
обзнра гато нх диктирагае народни и др ! 
жавни интерес. Овн обзнрн руководплн су ј 
ме и оида, кад сам у строго уставној Ф.»р- 
»ш наредио да се војска мобилише. Скуп- 
штнни fee се од.чах подннјети миј указ ко- 
ји се тиче ове мјсре. Наредбе су бнле пз- ј 
дате у тој цијељи, да се на epujesie ирп- I 
купи војна it ио.морека снага земаљска, | 
да сс сви редов народа, који су обвеза- | 
ки да служе иод оружјем, иозову да но- | 
пуив поЈску и да се сиремн иотребан ма- 
теријал. Ове сиреме, нзазване ванредним 
догађајама, биле еу извршивање обавеза, ‘ 
које наша земља има да исиуни према на- 
роду и upesia снла»1а, које еу своју пре-

СЈДУ донпјеле. Народ, зиајућн циутити гве- 
чан карактер ових обавеза, иритичееода- 
ношћу под оружје и вољно сноси жртве 
шго му их намећу вапредне прплике. Дн 
бп се иодмирвлн трошковн око »и.билиоа- 
н.а војеве, моја је влада одобрила ванред 
не кредито указима, које треба н ви да 
одобрите; а закључен јс н заја»1 у вно 
сграпству, издан>е»1 окамаћевих државних 
иаиира. Даље je углављша конвенција <• 
народном бапкоч зч други зајам, с реаер 
вом, да га no уетаву екуиштипа одобри 
Моја влада иоднијеће ва.м дотичне ззкои 
скс нриједхоге за иба зајма, u неколпко 
fljiynix иаредаба што етоје с tii,o»i у свезв 
и предлог за иродужење ирвнудног теча 
ја банкнота. Дужности, што вх народ па 
се узимље, озбиљне су п тешке, jep fe;’ 
војска што је иозната на оружје оетагн 
дотле под бирјчком, докле ее нс утврди 
нов норедак у провинцнјама, које еу до- 
суђене Грчко>. Наш народ зна овај тврдн 
услов наше садање војне сиреме; ои је 
иоказао, да је готов, да понесе тежак те- 
рет њезвн. A  и ја сам Heiipo»ijemiTo нау- 
MUO да на томе радим, да мобилизација 
војске дође потпуно и са свн»1 дк оне ци 
јељи, која је иред нама. Предлози, којс 
fee вам моја влада иоднијети, резултат су 
ове одлуке. Ја се у евојој iiasijepn уздам 
са свпјем у судЈеловање скупштннс, која 
је нзвјеепн тумач воље народне. И онда 
таквом дјелу неће пзостатн благоглов cue- 
moryfeera, који иека узме у окрвље наше 
тежше. Објављујем, да је отворена друга 
сесвја оеме законодавне периоде«.

Д  о  п  и  с  и .

П. КОТОР, 17. Октобра. —  У  днс- 
внма 13. lo. u 16. тек. ов м. ибављени еу 
избори новог Biijefea которске политичне 
опћпне; избори су »трно свршеии н у 
пуном реду већнпом гласова исиала су 
слиједећа госиода: у ирвом взборном тије 
лу : Јакишћ Јово, ђелчпћ Евгенвје, Јово- 
вић Шииро, Липовац витез Tosio, Марти- 
нелн Флоренцзј, Николић Трифун, Ош.е- 
иовић Митар, Луковић д р Марко, Нецн 
д.р Ј оснф, Смекја д.р ТриФон, СтеФано- 
впћ I In 1Со, Томовић Јово. У  другом из- 
борном тиЈелу: Виде Урбан, Властслпио- 
впћ Јово, Вуковић Рако, Јовановић Јово, 
Kpofeu Јован, MapuiiOBufe Мићо, Матарели 
Хенрик, Менегело Антон, Поповић Весе- 
лин, Раднвовић Стево, То.мпчић Ввкентије, 
Гиљача Јово. У  трсћем взборном ти^^лy: 
Бућии Војан, Bypomih Божо, Цаиутовпћ 
Антон, ћетковнћ Мато, K.nieuaponuh Вндо, 
Лукови1г Фнлнп, Мнлић Андрнја Шмиров, 
Петровић Шииро, Петроввћ Мато Инов, 
Пажпновић Божо, Рамндановић Петар, 
Жбутега Фердпианд.

Кроз 14 дана од овнјех 36 лица 6и- 
pafee се начелник, u 6 присједника, које 
ћемо ва»| иа своје вријеме јавити.

Б. ПОДГОРНЦА, 26. Октобра. — 
Г1|)Плико»1 нмеидаиа младог књажеинћа, 
великог војводе зетеког Мнрка Нетроивћа, 
показао је народ на ове крајеве колико je 
обузет ocjefeajusia аесел.а, тим внше што 
је ова земља cpefey имала, послије толико 
вијскова, опет свог велпког војводу доби- 
ти, у лицу мушкога ограика владајуће 
династије Иетровнћа.

У очи овога дана цијела варош све 
чано освнјетљена бијашс. Кроз све улице 
вароши могло ее као даном шетатн. Знак 
великог весеља u радости впдио се не 
само на појединима, него хором в пјева. 
њем врелазаше у ouhy радост публнке.У 
јутро на casni имепдан на један пут ова

Због солидпнјих грађенппа вози ге на 
инглешкпм жељезницама брже, него на 
амерпканским. Сравњииаше брзина поиЈтан- 
ских влакова даје нам јаеап врнмјер. Ноћ- 
ни поштански влак нз Лондона у Пертс 
у Шкотској (431 пнглешку мнљу далеко) 
стпгме за 11  ̂ часова, прелазн дакле на 
сат 40 миља пнгл. Иоштански влак из Њу- 
јорка до Уашингтоиа (229 ингл. ашља) 
треба 11—12 еати, вози дакле у пола сио- 
рије, јер ка сат иријеђе ca»io 19—21 »ш- 
љу ннгл.

У половини пређашшега впјека ко- 
штао је пренос 1 топа — 1000 килогра- 
ма или 20 царпнских цената еспапа од 
Бер.мнјема до Лондона 7 Фуната штерлинга, 
а одЛпдс-а (Leeds) доЛондоиа (129} инг. 
миљу) 13 Фуната штерлипга. Сада кошта 
Једна тона само 20 ти до 23 ти дио rop.be 
суме.

У Мехнку, који је прпродом богато 
обдарен, налазе ее путови још удоетажа- 
лосном стању. Од Вера Круса до Мехпка 
— нма евега 82 8 њемачких ашља, па де- 
лилсаис, којв је за 9 путннка удешеи, тре- 
ба впак 4—5 дана да нутује aia да се на 
том путу 18 миља оа жељезницом прела- 
зи. Од Всра-Круеа до Мехвка кошта пр- 
во тјесто 200 Франака (80 Форввата у 
сребру), дакле дође једна »шља од ирв- 
лике на 1 Форинту, дочим ее у Њевтачкој 
за 1 миљу плаћа само 30 новчвћа. За цен- 
ту еспава плаћа ее за горње одстојање 
•Ш—75 фравака, a ва јевропсквм жељсз-

ницама пак ca»io 2 Франка, дакле 20 до 
37} пута »1ање него у Мехику.

Жељезиице за врнјеме ових пошљед- 
н.пх 40 година саграђене претстављају о- 
громан каиитал; оне уихввишу за народ- 
но [фпвредпп покрег као каква велика 
спла, а тако су исто и свјезт гранама те- 
хипке к индустрије дале иолет, који сс 
донде ни замислити није »тгао.

Ано се уз»ге да ее на жељезппци 10 
пута брже иозп нсго на обичнпм колнма, 
то се може повртпна наше зе.иље за 100 
пута »шву иреставнтв, кад бв жсљезпв- 
цала на све стране испрекрштана била.

Жељезнице у Јевропи су за 5 годи- 
на, од 1860—1865 од 6953 геограФпјских 
миља на 10.000 миља нарасле, то је да- 
кле за 43 8 процента; оне пак у ванјев- 
ропскнм зе»1Л.ама за 20 процепата. На же- 
л.езпицама чптавог свијета пма преко 
40.000 локомотива п 1,250.000 кола. На 
овпма се вози дневно око 3 .чплиона љу- 
ди и преносв 27 »шлиона царннских це- 
иата есмаиа. За c.iaie шине потрошено је 
ирско 230 милиона цената гвожђа.

За грађење жељезнпца у Великој Брв- 
танској иотрошено је до 1864 год. 385 
мвлвова Фуната штерлинга. Дужина сви- 
ју жељезница, које су до тог доба на ин- 
глешким острвп»1а у обрту биле, взносила 
је 11.000 инглешких миља.

Усавршавањел коа1уиикације иосЈигла.

се така брзпиа, тачност в сигурпост у са 
! обраћају да овај зпатно иадмашује пре- 
ђашши пачпн обрта. На жељезници се иу- 
тује најсвгурнвје. 1863 годние су на ве- 
ликобританеки»| жељезнвцама 35 иутника 
убијеив и 401 раљеа. Од y6ujenux бно је 
21 путннк са сво|с носмотрености узрок 
својој с.мртп, а оетало 14 путника убнјено 
без соцствене крнввце. Сецам од овијех у- 
бијени еу на један пут, в то ушљед не- 
cpehe, која се догоднла ноато је једна кра- 
ва, која је од влака врсгажена, ироузро- 
ковала те је овај вскочио из колосека. 
Од оввх 14 убнјеннх долазв један на 
14,615.362 иутппка. Од другпх, повређе- 
ннх узроци»1а, који су се »»огли одклонн- 
ти, долазв један случај ва 611.587 иутни- 
ка. У истој годипи вознло је 2.917.666 
влакова у Велнкој Брнтапској. Heepcha ее 
догодила код R влакова без крмвице пут- 
ннка, а код 49 са кривнце овнх. To јеет: 
с.чртни случај догодио сс иа једно.и нла- 
ку од 486.276 влакова, а претрпјелп су 
ионреде један влв внше путнака на је- 
дном влаку одсваквх 59.544 влакова. Кад 
бн сваког минута по један влак неку из- 
вјесиу тачку пролазио, и кад би се u да- 
њу п ноћу вознло, то би ее тек послије337 
дана п ноћп један смртнп случај догодио, 
у Kov iiuje сам цутиик био уарок евојчј 
неерећн, а иослнје 41 дап и ноћ иутни- 
цн иа једном клаку повредили узроцима 
којн се одклонитв не могу. Нацротиз у 
самој Инглсшкој убије rpoai на годипу 17 
оеоб«.

У Љујорку постоји једно друштво, 
које ту варош снабдјсва еа Фрешкм1.ч ме- 
сом у великим колвчинама вз далеког за- 

! пада. Са даљпне од 1000—2000 киломе- 
ј тара добија то друштво aieeo од скоро за- 

клане марве у колима жељезпичким, која 
ј су иарочнто за ту цијсљ саграђсна ц ле- 
ј дом обложена.

Жељезнпцом долазе нреко годиво у 
ј  Парнз, иа чеето и са даљвне од 47 ми- 
[ љл око 60,000.0(Х) литара млијека, којс се 
у Иарнзу на 280.000 литара двевио тро*

I шв. 1843 годиве трошило ее на главу 71 
лнтра, a 1860 годиие 103 литре годиши.е. 
Лондон иотребује са ет[)ане ацесечпо 
508.000 галона »тлнјека, које се од 20.000 
крака добија, и које на годину око 6,600.000 
Форииата кошта.

А каквс бв тек користи донпјела же- 
љезнвца нашој драгој Ц|Ш'>ј Гори, која у 
комуннкациопн.ч сретстшша тако оеку,гје- 
ва! Но за пужду могу и добри иутевм же- 
љезпицу зампјенити, u мн желвио ДгГпх 
Црна Гора што више добије, иошто је ври- 

• јеме грађељу же.гезиица још доста далеко.
Ипџ.



влрош окнтп се загтавала црногорскпм, 
тачо д:ј к' hii без разлвке вје-
рОИСНОСЈСсТ: VO! .Ill pi- внЈ/ ти знпмеље. Ha 
9 ура оптчелз п- < вста лптургија, на ко- 
ј(|ј ру !Гр1иусТ!!‘'»-1ЛН I BM ВОЈРШ1 11. РУДРКИ
чвповнпци: г г. војвпда Марко Попивић с 
јрд!Ш'1 одјел.еи- м сво|е војс-ке, као и с 
војеип.м чит-пнрм.има прпспио је е јсдне 
стране; а прееједпик окружпог суда г. г. 
бригадар Мимаило Н. Вучшшћ, В. Бећир- 
6,1 Оеманпгић оа својима члаиовтиа и 
другим овдашљим чиповиицима с друге 
страпо. Војска је стсјала упарађепа око 
цркве, a uo.iuKH парод прмеуствоваше на 
службп. Док рр  служба свршавала, вшпе 
зиатпих ага и бсгова турскнх дошла су 
пред цркву, гдјс су побожпо стојали п 
по свом закону Богу се молвли.

Цо свршетку службо ученпцв овдаш- 
н,о осповне школе, npaxehii од цркве до 
вароши госноду и сав парод умнлним 
лјевашсм химне.Љеговог Височанства,још 
већма задовољаваху прпсутне. Од цркве 
до етаиа овдашњег војенов комаиданха, 
војска је пшла парадно, ту со у здравље 
и папррдак младог Нстровића наздрдвља- 
ло, с name и турскс' страче, иа чем је 
војска уекликпула: живио!

9а овим цшле гу мосјете свих чи- 
новнпка a знатних бсгона турскнх код 
пресједипка пкружног <уда г. бр.Мчхавла 
Вучшшћа, u г. војвидс Марка Поповића 
на честитку имс-ндаиа великог впјводе 
зотског. Преко цијслог дана бијаше хоро, 
lijceaiBc и играњс народше.

II ми од овоје страпе, у нме цпјслог 
парода зетског, нашем тладом војводи 
Мнрку Нетровпћу onaj поздрав шаљемо: 
расти и сиажи с-е наш велпкн војводо, с 
тобом 1»с нам срећа и вапредак израсхи, 
с тобо!и ћо нам тврђе битн уздање за бу- 
дућност. Бог преблаги нека пам те штитп 
ла славу, иоиос п дпку народа свог, жи- 
вио иам миого љеха.

X. БАОТИћ, 1. Новсмбра. Имам 
да нам саоиштим једну врло иикатну 
впјрст. Цар. кр. политички колесар у 
Ерцегновоме Др. Врио Маркати спровео 
јс јучер адмираљу рускоме подпешену му 
тужбу од капптаиа Мутимира т. ј. Влади- 
шнра Цвјетковића одавде, у којој ое тужп 
како су му некн руски официри 
(risum tenealis amici!) ударплп мачку. 
Да како, да ћс се адмираљ бити смпјао 
колчЛ тужбв, толико и спроводби коме- 
саровој, гдје, како чусмо, вели, да бп му 
било врло жао кад би ствар имала как- 
впх злих пошљсднца. Нама иак овдје, н 
ако је бпло жас? таково што чути, са свим 
да смо вишс него увјерени како наша 
6paha Руси не he no каиетану Мутпмиру, 
т. ј. Владпмиру пас све еудптв; »пак при 
свој иашој жалби ие могоемо а да се 
грохохом пе насмијемо, јер ко се чуду не 
би насмвјао?

Иремда бв ова внјест мпого боље 
ирпстојала у »Стармалом«, oner вас мо- 
лпз1, да је шташпате у ваш цнјењенп лист, 
нека се п читаоцн »Гласа Црпогорца« од 
о]1ца насашју.

Кљижеине впјести.
— Уз прошлн број нашсга лпста до- 

далп caio дна »Прилога« од кљижаре Бра- 
h i Јовановића, у којнма иста књижара 
оглпшује : у једпом пздањс другога дијела 
(ирви: шемачко-ерпски пзишао је накла- 
дом псте књижаре још ирпђе двије гпди- 
не) » Р ј е ч н и к а  с р н с к о г а  и њелач-  
ког  ј е з ика «  и нову књигу: »Весељак«,  
а у другом велико своје подузеће: »На- 
р о д в у  библвотвку« .  Остављајућп иа- 
шијсм чнтаоцнма да се нз сампјсх »прп- 
лога« извпјесте о евему што је с тпм 
издавшмша скопчаво, мп не можемо ов- 
дје пропустиги а да им нарочиту нажљу 
пе обриетно на »Народну Библиотеку«, ко- 
ја је, бар у овом облнку у ком н -м је 
кшвжара Браће Јоваиовића павјештава, 
првипа у нао. С тога, и што he ово ве 
лпко подузсКо па лак п угодан начпн нод- 
кпрптн велвку Једпу потребу коју давно 
ocjeha ната чита.шчка публика, ваља о- 
чскиватп од потои-е да he ее позиву свој
( г;и одазватн н тнјем првпо.моћп да се 
ово подузеће што боље развије и уоавриш, 
ште he oik т глужнти на дику српској 
кљплсевиоств. Условп иретолате впде се у 
>• ирнлознмап'

— Г. Никола Дшиитрпјевпћ, дјеловођ 
»Срп. нар. задружне штампарије« у По- 
воме Ca.iV, оглашуЈС да he о својој на- 
клади а у нстој штамиаријп нздптп ново 
дјсло које ее зпве »Слобода  рка«,  тра- 
годпјп у пет рад!Б-1, коју је наипсао Ма- 
нојло Jon. lyipljoiinh Пр-ззреиац а вагради- 
ла »Матпца Сриека« су .400 Фор. а. вр, 
из Накинег Фоада. 11о еуду кљнжевног 
одб >!>а гцце Српеке«, к«јп је ово дје- 
ло (-цијепао a nit радио, ово he бити једна

д плјлептвх т])..годиЈа name иове лите-

ратуре. Иредмст јој је узет пз црногорске 
исторпје: заточеље владпке Данила и н,с- 
гово ослобођење од Турака.

ТЕЈЕГРАИИ Ј Ј А С А  ЦНШ ГОРЦА"
Г1АГИЗ. 4. Новелбра. — Сенат рас- 

прав.вају Ini пптррасдиипју БпФетову \ -  
I cm-jiio c a 141 иротпв 137 глпгова про- 
сти диевин ред пако је влада тражнЈа.

П1М, 5. Новслбра. — Комора н 
сеиат зан.вучпше да жаде 20 дапа за 
Риказо.шјсп. 1Сомора nnje примилп остав- 
ку Гврвба.ичја И сниа ну Менотмја, по 
ini је дозвол.еаа отпуст па трп ијесеца. 
Манпстарстпо јо подпијс.к) прпјеДЈог 
да прест ие течај повца иод ворање.

Разие би.вешке.
( Како  Т у р е к а  п о т к у п љ у ј е  јев-  

р о п с к о  нови на рс тво ) .  »Дели Њус« у 
једнош с-вом дошшу пз Цариграда јав.т-а, 
да је пуковшжчДрејсе, ађутант и лични 
приЈатељ султаиов, отпутовао у Нарпз и 
понио собом као вађевнну 150.000 Франа- 
ка с налогом да поткупи колико више 
може Францеекнјех листова. Да »Дсли 
Bbyc јанља истину, иотврђује офчциозпи 
цариградскп лист „Messagi-r de Constan
tinople", којп пише : »Пријс бијаху 
одкоси портпип к штампи јевропској ширн 
U поуздапији но сада. Ако је од тога о- 
слабљеног одпошаја новннство јев])опско 
трпјело cniiio малу материјалну штсту, 
штета коју тјпш порта испроцјешвва је. 
Али највећа штста може се ппак попра- 
витп кад се одабере ман.а штета, н нпје~/ 
невјероватио, да се с ови.и предметом 
спаја повјерљпво посланетво пуковипка 
Дрејеа, који је отпутовао у Нариз са зна- 
менитим кредптом, отворсиим на његово 
раснололсеље«. Лпјеиа част за Турску, a 
још љеаша за јевроиску штамиу ! |

(Највишн човјек иа свпјету). 
Бечкп лпстови јављају: Млади један 1’ус . 
из калушке губернпје по имену Никола 
Снлвпов, који је као подоФпцпр служиоу 
преображепекој пуковнпји за вријеме тур- | 
ско-руског рата, приспио je овнх дапа у ; 
Беч, да се ту даде показатп. Висок је 7 ■ 
стопа и 11 бечках налаца. Гостионичар 1 
немајућл постсље за тако ванредна госта 
прост))во му је дввЈе слазивачс уздуж са- 
стављене.

(Пјсвачко друштво »Гусле«).  
Честнти Србп Мостарци еаставплп су тамп 
српско пјевачко друштво под именом »Гу- 
еле«. Друштво се тек осиовало а већ има 
120 чланова. Оснпвачп накјеравају по- 
зватн н све Србе у Херцеговини да у 
љпхово коло ступе.

( Бугарскп двор).  У СоФпја, бу- 
гарској ирпјеетонвцн, начпнпће ое на и- 
сточној страпи поеве нов град. Како се 
одонуд јавља, биће то дио вароши, гдјс he 
арвстокрација пребивати (Но прије иего ( 
шго ее тај дио града начиии, ваља нај- 
првђе начвпити бугареку аристокрацију, 
јер, колико је нама позиато, до сада нпје 
било бугарске арпстокрацпје, а да лн 
вал>а од сад да је буде.то остављамо са- 
мијем Бугарима да прееуде. У. Гл. Ц.) 
Ту he ее саградвти гакоће кнсжева ето- 
лпца, a посао he иочетп одмах с проље- 
ћа. Из земаљскпх средстава одређепо је 
всћ за грађење кнежеве палате 400.000 
Франака. Стара палата руши ее сад већ, 
а међу тијем стојп кнбз у прпватвој кућв, 
коју је за 60.000 Франака куиио од рус- 
кога генсрала Паренцева.

(Новииство у Јаиану, )  јако је 
напредовало за потоњијех годппа. У тсча- 
ју 1одине 1878 излазвло је тамо осим де- 
вег иигле.пкпх још 266 новина на јапап- 
ском јсзнну. У самој главној варошн Ја- 
пана взлазн 128 лнгтова, међу којпма је 
највише распроетрањсн »Јомиури Шим- 
бун,« који се свзки дан издаје у 20000 
егземплара. Оепм тога изашло je у Jaiia- 
ну 1878 године 5317 дјела у 9967 све- 
зака.

ЗНЈИјанског шпб.ва —  Fobia jarborandi 
— добија. У Бечу су проФесор Драже u 
upiniapujyc Мадер уједној болвици мпого- 
стручне опите с пилокарпином правили и 
нашли: да је то једвнн лвјек од сввју да- 
нас иознатих, који кад се и у ладном ста- 
њу (негрнјан) узме јако зноЈење ирпчипи; 
јер друга ерехства, која зној тјерају, н. пр. 
тејови п т. д. морају врели да се пвју u 
дјејствују нарочпто својом температуром.

Ilfieaia томе пилокарпин дјејствује о- 
собпто корпсно, гдје је лучење бубрега 
спријечено, иа се знојем xohe ово лучеље 
да замијени. Сад пак у најновнје вријеме 
нађено је, да је пилокарпин вајбољп лн- 

1 јек иротиву гушобоље. To је д.р Гутман 
из Каистата, који је о ДЈејству нстога пр- 
rii пут у берлипском „Rheinishe W oclu n - 
schrift—у с< еаопштно. Исти je .bf вар пи- 
локаршш з& вријеате од године п no у 
81 случаЈу противу дцфтерптпса давао. 
Нримјена иетог врло је проста, ноипакје 
наредба љекара нужпа јер ее медиинна 
према добв болеснпковој вз више пли ма- 
ње нплокарпнна састоји, комо се и пешто 
пепсина дода. Ова медицмпа прпчпњава 
тче лучење зноја п пл>увачке и наскоро 
почиње грозпвца да опада, мјестиа запа- 
леља прстану, окорслоет омекне п боле- 
спик оздравља полагано. Д.р Гутман иије 
ппкаква споредва рђа.ва дјејотва пплокар- 
пина примјетио.

У оиште оваку инштрукцију даје д.р 
Гутман: »сваког сата иека се. no једна
ожичвца (за одрасле ожнца) од пропм- 
еаиог лијека узме, а за тв.м одма пето то- 
лико јаког црног влна, које треба редо 
внр, па и цијелу ноћ продужвтп. Многи 
се жестоко варају, да дуже снаваље ви- 
ше вриједи него еви медикамснтв ; на про- 
тив ја сам увијек нашао, да се дужпм 
епавањедт заеушеност, запалеше, чнреви и 
днФтерптични наносн у ужасној и onai'iioj 
мјери умноже. Дневно трипут — дакле 
послвје свако oeaxi cam — облажем ја 
присинцове вратне обвоје, даже дајем по- 
слије евака два сата мијењајућв часмлн- 
јеко, каФу плп супу у малиш топлпм пор- 
цијама. И иа пошљетку као бптно моћно 
средство, много u врло често ладне са са- 
мii.il ледом олађене воде, као u вшле ко- 
шадпће леда за гутање.«

Д.р Гутмана резултатп са овзким 
поступаљез! бјеху гако сјајнп, да он плло- 
карппн сад за апсолутнв, спгурвп и спе- 
цијални лиЈек противу гугаобоље (диФте- 
рвтиса) држи. На жалост овај јелпјекјош 
за сад одвећ скуп, јер свака доза Гутма- 
нова кошта као што иас љекари увјера- 
в«зју 8—15 динара. — Дај Боже да се са 
CBniy страна потврдс овакп успјеси, те да 
се и овоме злу crane на пут.

Јопап ПстрониК мој љубезпи отац, 
поткријепљев еветвм тајвама у 81 годннп 
свога жнвота преставпо се у вјечност 1 
Новембра на Врачев дан. Оволвко јављам 
cnnaia »1ојвм сроднпцвма, прнјатељпма u 
познаницпма, и у всто вријеме пзјав.гујем 
топлу благодарност, без разлпке вјере п 
сталежа сввма оивма којп љубав указаше 
и присуствоваше при спроводу, н остатке 
нокојника до хладног гроба пропратише.

Котор, 4. Новембра 1880.
ОжалошПени син: 

Шпиро Нетровић.

(IIов л п јек  против г у у т о б о љ е ).  
Пријс кратког времена донесен је из Бра- 
зилпје једап лијек, коме медицпнски кру- 
гови сада велпку пажн.у обраћају. »Бечка 
медицпнска преса« саопштава љегову 
прпјијепу за утамањпвање иалег најстраш- 
nnjer пепрпјатеља: д п ф т  е р и г п са (гушо- 
бол>е). ТелеграФеке ввјеети пз Лавова, да 
су тамо због јаке шарлашке и днФтерн- 
тичне родше шоралп све школе да затво- 
ре, оживјеле су већша говор о овои но- 
по.м медшсамспту, па свакп начпн јсдиој 
врло важној медццниској добптп, јер унра- 
во су шарлах п гушобоља болести, про- 

| тпву којих Јеовај лнјек извапредне успјехе 
, иоказао. Тај лпјек је нвлокарппн, једиа 
1 еупетапцпја, која се пз лпшћа неког бра-

Долазп у четвргак. Раздавање у 10 
ура пред по дне.

Канцеларпја је сваки дан отворена од 
8 ура до 11 у јутро а од 3 до 5 по подае. 

Цехпње ,  20. Сепхембра 1880.
Управихељсхво 

Књ. црногорске поште.

Г
ТЕЧАЈ БЕЧКЕ БОРЗЕ.

Од 7. Новембра 1880.
Државни дуг у сребру

баикап
Злахва ренха 
Лозовн од 1860 
Бапчине акције 
Кредих . . .
Лондон . . .
Ц. кр. цекпн 
Наволеон . . 
Државиа марка

7220.
7325.
8680.

13075.
822.

28150.
11740.

560.
937.
58.

Народна иривреда.
ТРИЈЕШћЕ, 2. Новешбра. — Разна 

роба на иашем хржишту имала је овс не- 
дјеље слиједеће цијеие:

ОД I ДО

ПОШТАРСКИ

З И М Њ И  Р А С П О Р Е Д
поласка н доласка пошта од данас до 

свршехка Марта 1881.
ЛИСТУ1А ПОШТА полазп са Цехпња 

за Korop у педјељу, уторник, срнЈеду u пе- 
хак. Предаваље до 11 ура у јухро.

Долазп из Кохорау понедјељаг:,ухор- 
ник, сриједу u чехврхак. Раздавање у 2 уре 
no по дие ако пароброд стнгне на врпјеме.

ДЕЛИЖАНЦА полази са Цехпња за 
Кохор у недјељу у 6 ура у јутро. Предаваље 
у субоху до 5 ура no подне.

Долази из Кохора у понедјељак.Газда- 
вање у 2 уре no по дне.

ЛИОТНА ПОШТА полазп са Цехиња 
за Ријеку, Бар, Даииловград, HiiKunih п 
Подгорпцу у понедјељник, ериједу п су- 
богу. Предавање до 11 ура у јутро.

Долавп с Ријеке, из Бара, с Данпло- 
ваграда, из Никшића п Подгорице у ухор- 
1шк, чехврхак и недјељу. Раздаваље у 10 
ура ако пошха ехигне на вријеме.

ДЕЛПЖАНЦА полазп за Рпјеку, Бар 
Дапиловград, Нпкшић п Подгорицу у срн- 
једу. Предавање у уторнпк до 5 ура по 
no дпе.

Восак при.мнрски и угарски за 1C0 кнл. 
КаФа порторпко . . »

С. Домншо . . »
Рио ирема врсхи. »

Цукар аустријски . »
тучени . . «

Цвијеће храве бухаче 
Наранче скрии.ица . »
Карубе пуљечисе . за100кил. 

леванхинске . »
далмахииеке . »

Смокве Каламата . . »
пуљешке . . »

Лнмуни скрињица . »
Бадемиилимандулепуљ. »

далматинске . »
Лзетнпци . . . .  »
Ш љ и в е .......................... »
Пшеница руска . . »

угарска . . »
галачка . . »

Кукуруз (руменгин) руски «
угареки . . »

Р а ж ................................  »
Ј е ч а м ...........................  »
Зоб угарска . . .  »

арбанска . . »
ПасЈ’љ (фажол) према

врсхп робе . . »
Б о б ................................. »
Л е ћ а ................................  »
Ориж халвјанеки . . »

II н гл еш к и (к ахај с к и) »
Вува босапска . . .  »

морејска . . »
арбанска . . »
иехарска . . »

Шгпце копушка јеловице »
штајерске » »
Греде » »
буквице . . .  »

Уље итал. нпже врсхе »
» најбоље . »
» средше врсхе »

далшатинско . »
исхареко . . .  »

Камено уљеу барилу . »
у кашетама »

Коже стројепе . . .  »
сухе воловје . »

далм. исх. и бос. »
јагњеће . . за 100 ком.

далкахинске »
козЈе . . . за 1 кпл. 
вунене елане . »

сухе
зечје за 100 комаха,у сребру 

Бакалар . . . . за 100 кил. 
Сарделе 1 барио . . . .  
Вктриол модрп . . за 100 кпл.

зелепи . . »
М а с л о ......................  »
Лој далмахпнскн . . »
С а л о ..........................  »
Масх (еало расхоиљено) »
Сланина.....................  >.
Ракија етолитар (100 лихара) 
Галвићи псхарскн за 100 кпл.
Р у ј ...........................

псхарскп . . .  »
Лшпће од јаворике . »
Вннске стрготине (Gripula) «

сплох . . . .  »
М е д ..........................  »
Лумбер (јабучнце од

јавоЈшке) . . »
Пакал барпо од 100 кплогр. 
Цуње (шхраце) . . за 100 кнл.
Катрам далмахински . »
Пехролеј . . . .  »

Ф. | н. 1 ф. I н-
— — — —

108 — 120 —
78 — 8G —
G7 — 93 —
34 35 50
31 75 33 50

150 _ 190 _____

4 50 — —
12 ——
6 50 — 1

—— —
20 —1 —
18 50 17 —
6 — 6 75

90 — 97 —
—— ——
27 — 34
17 — 1" _
12 75 13 —
12 — 12 50
— — — —
— - — —
— _ _
10 75 11 —
— — — —
7 — 8 50

— — — —

8 — 12 —
— — ---
14 — 14 40
19 50 22 50
14 — 16 —

100 115 —
120 125 —
116 _ 120 —.
—— ——
47 — 90 —
51 70 —
11 10 13 50
7 50 12 —

41 _ 42 —
54 68
— —
41 ј

_
41 —
15,-
16 50 17

165 185 —_ _
70 _ 96 —
90 100 —
60 75 __
— 65 — 75
—60 — 65
_ 55 _ 70
28 — 35
22 — 28 __
13 25 _
26 1 27 —
— __
65 [89 _
41 , 43 —

»
JU"i  62
\ 64

611—1162 _
301_ -
7 85 1-- __
7 —1 7 25

12 —

31 —1 48
35ј— — —

12 |25 13
3ј75 9
2 18 |

14 16
15

__

15 50

Уредин,. U издаваоц Бо;ко ЦовакоаиБ. У државној шхампарији.


